
                     EFOP-3.4.3-16-2016-00014 

 

 
1 

Szegedi Tudományegyetem 

Cím: 6720 Szeged, Dugonics tér 13. 

www.u-szeged.hu 

www.szechenyi2020.hu 

 

 

 
Ledóné Dr. Darázsi Hajnalka 

Főiskolai docens 

 
 
 
 

Növényházak üzemeltetése 

 
A tápanyag ellátás és a klímaszabályozás összefüggései 

 
Jelen tananyag a Szegedi Tudományegyetemen készült az Európai 

Unió támogatásával. 
 
 

Projekt azonosító: EFOP-3.4.3-16-2016-00014 
 

Olvasási idő 35 perc 

 

Összefoglalás 

A korszerű növényházakban az automatizált klímaszabályozás közel optimális 
feltételeket teremt a növények fejlődéséhez. A tenyészidőszakban változó klimatikus 
körülmények a növények tápanyag -utánpótlását befolyásolják, illetve célszerű a napi 
változásokat is figyelembe venni a magas terméshozam és kedvező minőség 
érdekében. 

 

 
Tartalom 
A klimatikus tényezők hatása a növények tápanyag felvételére 

- Fényviszonyok és hőmérséklet 

- Páratartalom 

- Szén-dioxid koncentráció 

A hidrokultúrában hajtatott növények 

tápanyag-utánpótlása 

 



 

2 
 

Az intenzív növényházi termesztésben is előfordulnak tápanyag felvételi zavarok, 

az okok a következők lehetnek: 

- a talaj, termesztőközeg fizikai, kémiai tulajdonságai, 

- klimatikus tényezők, 

- növényi tényezők. 

A tényezők hatása sokszor nem válik el, szoros összefüggésben van egymással. 

 

Az intenzív kertészeti termesztésben a szakszerű tápoldatozás megvalósításához 

ismerni kell az öntözővíz pontos összetételét, a talaj tápanyag-tartalmát, a termesztett 

növényfaj környezeti igényét. A növények állapota és a környezeti viszonyok 

függvényében kell a tápoldat alap recepteket kialakítani. A gyakorlatban a tápoldat 

alap receptje a növények fenológiai stádiumait veszik figyelembe: a 

kiültetés/begyökeresedés, lombfejlődés/intenzív növekedés, virágzás és terméskötés, 

termésnövekedés, termésérés és szedési időszak, a kultúra befejezése. 

 

A termésükért előállított zöldség növények 

esetében fontos a vegetatív-generatív 

egyensúly fogalmának ismerete. Ezek a fajok 

ahhoz, hogy hosszabb termesztési periódus 

alatt kiegyenlített termésképzésre és magas 

hozamra legyenek képesek, a vegetatív és 

generatív szervek egyensúlya szükséges. 

Ha túlzottan generatívak a növények, akkor a 

termések száma túlzott, a termések mérete 

elmarad az optimumtól, a virágok lehullanak, a 

folyamatos terméskötés elmarad. A 

hajtástagok lerövidülnek, a hajtáscsúcs 

növekedése lassul vagy megáll. (1. ábra) 

Ha a termésszám kevés, akkor a növény 

vegetatív túlsúlyba kerül, túlzott lesz a 

hajtásnövekedés és nehezen köt újabb 

terméseket. 

 

1. ábra Túlzottan generatív paprika növény talaj nélküli hajtatásban (fotó: Buleca) 

 

Szabadföldön nem, egyszerűbb hajtató berendezésekben pedig kis mértékben tudjuk 

a fényt szabályozni, így a vegetatív-generatív egyensúly kialakítása a víz- és tápanyag 

ellátás változtatásával biztosítható. A tápoldat EC értéke, a N:K arány és a kijuttatott 

vízmennyiség leginkább a termelő eszköze. Például, ha az állomány növekedését 

generatív irányba szeretnénk változtatni, akkor növelni kell a tápoldat EC értékét, 

és/vagy a kálium tartalmát. 
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Generatív hatás Vegetatív hatás 

Erős fényintenzitás Kevés fény 

Vörös és sárga fénytartomány Kék fény 

Hosszú fénytartam Rövid fénytartam 

Alacsony hőmérséklet Magas hőmérséklet 

Nagy hőingás Kis hőingás 

Foszfor- és káliumtúlsúly Nitrogén túlsúly 

Magas EC Alacsony EC 

Kevés víz Sok víz 

Alacsony páratartalom Magas páratartalom 

Ritka térállás Sűrű térállás 

Nagy terhelés Kis terhelés 

Gyökerek sérülése Folyamatos gyökérnövekedés 

Generatív típusú fajta Vegetatív típusú fajta 

1. táblázat Generatív, valamint vegetatív irányba ható környezeti és termesztési tényezők 

(Balázs, 2000) 

A klimatikus tényezők hatása a növények tápanyag felvételére 

A klimatikus tényezők a tápanyag- és vízfelvétel folyamatának minden fázisára 

hatással vannak. 

Példa 

A klimatikus tényezők és a tápanyagok felvétele közötti kapcsolat bonyolult 

összefüggés. A nyári melegben például intenzíven képes párologtatni a növény, a 

száraz levegő elősegíti az asszimilációt, ebből adódóan a tápanyagok hasznosulása 

kedvező. Az 50% körüli légnedvesség hatására azonban leáll az asszimiláció, a 

növény – védekezve az erős párologtatás és kiszáradás ellen – bezárja légzőnyílásait. 

Párologtatás hiányában nincs vízfelvétel, így víz hiányában tápanyagfelvétel sem. 

Hasonló jelenség játszódik le télen az üvegházakban a magas (90% feletti) 

páratartalom hatására (például az uborkánál), amikor a telített légtér miatt nem képes 

a növény párologtatni, ebből adódóan nincs vízfelvétel és nincs tápanyagfelvétel sem. 

Elsősorban azoknak a tápanyagoknak a szállításában mutatkozik zavar, amelyek 

egyébként is nehezen mozognak a növényben, például a kalcium.  

2. ábra Egyenetlen érés 

paradicsom bogyón [1] 

A paradicsom esetében 

jellegzetes káliumhiány-

tünetként tartjuk számon az 

úgynevezett zöldtalpasság-

betegséget, a csészelevelek 

körül kialakuló előbb 

sárgászöld, majd 

sárgásbarna karimát. Magas, 

35 °C feletti hőmérsékleten a 

piros szintadó likopin helyett más, karotin jellegű színanyagok képződnek a bogyón, a 

tünet megtévesztésig hasonlít a káliumhiányra, holott semmi összefüggés nincs a talaj 

káliumtartalma és a tünet megjelenése között. (2. ábra) 



 

4 
 

Mely tényezők befolyásolják a növények tápanyagfelvételét? 

 

Fényviszonyok és hőmérséklet 

A besugárzás intenzitása és időtartama döntő tényező a tápanyagok felvételére. A téli 

időszakban a kedvezőtlen fényellátottság leginkább korlátozza a növények víz- és 

tápanyag felvételét, a növények növekedését. A nyári félévben a besugárzás 

alapvetően hat a termesztőberendezés hőmérsékletére, ezáltal a növényi 

életfolyamatok sebességére.  

Az intenzív sugárzás generatív hatású, gyorsítja a tápanyagok beépülését a 

termésekbe. A felvett tápanyagok és víz aránya, a felvételi koncentráció mind a 

tenyészidő, mind egy adott nap során változik. A besugárzás és a vízfelvétel, a 

párologtatás között lineáris a kapcsolat, a tápanyagigényt meghatározó fotoszintézis 

között telítődési jellegű (3. ábra). Ennek megfelelően a kijuttatott tápoldat EC értékét 

célszerű a tenyészidő és egy nap során is a besugárzáshoz igazítani. Jobb 

fényellátottságnál növekszik a tápanyag felvétel, például megfigyelések szerint az 

üvegházak szélén a paradicsom 25 %-kal több nitrogént és káliumot vett fel, mint a 

beljebb elhelyezkedő sorokban. A foszfor felvételét kevésbé befolyásolta a 

besugárzás. Az egyes tápelemek arányát is célszerű beállítani, erősebb besugárzás 

esetén a nitrogén és magnézium arányát kell növelni, a kalciumét csökkenteni. A 

foszfor, a kálium és kén szintjét nem szükséges a fényellátottság függvényében 

módosítani. 

 

 
3. ábra A fotoszintézis és a transzspiráció mértékének összefüggése a besugárzással 

(Terbe-Slezák, 2019) 

 

Páratartalom 

A páratartalom a transzspiráción keresztül játszik szerepet a víz és a tápelemek 

felvételében és szállításában. A párologtatás mértéke meghatározza a felvett víz, és 

ez által a felvett tápanyag mennyiségét. A páratartalom változása a tápanyag igényre 

nem hat számottevően. Magasabb páratartalom – kisebb párologtatás esetén 

https://www.agroinform.hu/kerteszet_szoleszet/amikor-nem-a-tapanyaghiany-a-gond-mely-tenyezok-befolyasoljak-a-novenyek-tapanyagfelvetelet-44276-001
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magasabb EC, alacsony pártartalom- nagyobb párologtatás esetén alacsonyabb EC 

értékű tápoldat kiadása szükséges. 

A magas pártartalom korlátozza egyes tápelemek felvételét, szállítását: a nitrogén és 

foszfor esetén kevésbé, a kálium és magnézium esetén nagyobb mértékben és 

leginkább a nehezen mobilizálódó tápelemek, mint kalcium, bór illetve 

mikroelemeknél.  

A nem megfelelő páratartalom következtében fellépő relatív kalcium hiány gyakori a 

növényházi termesztésben. A transzspirációs xilémáramlás ütemének csökkenése 

miatt mind a magas, mind az alacsony páratartalom-értékek esetén csökken a kalcium 

felvétele, a fiatal növényi részek nem jutnak elegendő kalciumhoz. A kisebb mértékben 

párologtató szervek kalcium ellátása elősegíthető a magasabban tartott éjszakai 

páratartalommal, mivel a levelek párologtatása csökken és előtérbe kerül a 

gyökérnyomáson alapuló szállítási mechanizmus. 

 

Szén-dioxid koncentráció 

A növelt CO2 szint a sztómák részleges záródásához vezet, ami javítja a növény 

vízhasznosítását. Viszont az alacsony besugárzás, a magas páratartalom és az emelt 

CO2 szint kombinációja hiánytünetek kialakulását okozza a tenyészőcsúcsokon, 

elsősorban a kalcium és bór csökkent felvétele miatt. Általánosságban megállapítható, 

hogy emelni kell a tápanyag koncentrációt a magasabb CO2 szint kihasználása 

érdekében. 

 

A hidrokultúrában hajtatott növények tápanyag-utánpótlása 

A zöldséghajtató felületek közel felén használnak talaj nélküli termesztést. Ezek döntő 

többsége ún. nyílt rendszer, ahol a fölöslegben kiadott és a közegből elfolyó tápoldat 

(drén) kikerül a környezetbe vagy összegyűjtik és más kultúrában hasznosítják. A 

szakemberek feladata, hogy a nyílt talaj nélküli termesztéses rendszerek mihamarabb 

átálljanak az elfolyó tápoldat összegyűjtésére vagy a recirkulációs rendszerre! 

A drén mennyisége a termesztési időtől függően az összes kiadott mennyiség 20-50 

%-a, ami függ a növény kultúrától, a termesztési időszaktól, azaz a besugárzástól 

és a tápoldat EC értékétől (2. táblázat). 

 

Besugárzás 

(W/m2) 

EC értéke (mS/cm) Drén% 

paprika paradicsom uborka 

200 5 ≥ 8 4,5 0-10 

400 4 6 4 15 

600 3,5 5 3,8 20 

800 3 4 3,2 25 

1000  3,8 3 30 

4. táblázat Tápoldat EC értéke és túlfolyás %-a hidrokultúrás zöldséghajtatásban a 

besugárzás függvényében [2] 

Öntözési irányzatok hidrokultúrában 

 

 

https://magyarmezogazdasag.hu/2014/06/24/ontozesi-iranyzatok-hidrokulturaban
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Ellenőrző kérdések 

1. Milyen klimatikus tényezők hatnak a hajtatott növények generatív, illetve 

vegetatív jellegű növekedésére? 

2. Az eltérő fényviszonyok hogyan befolyásolják a különböző tápelemek 

felvehetőségét? 

3. Összegezze a páratartalom hatását a növény tápanyag felvételére! 

4. Milyen tápanyag kijuttatási stratégiát kell követni a talaj nélküli termesztés során 

a besugárzás függvényében? 

https://www.yara.hu/tapanyagellatas/paradicsom/fizikai-rendellenessegek/
https://magyarmezogazdasag.hu/2014/06/24/ontozesi-iranyzatok-hidrokulturaban

